
GUILLAUME  
„LIEUTENANT-REPRÉSENTANT“ UND ZUKÜNFTIGER GROßHERZOG

„Heute ist jedoch ein beispielloser 
Tag. Zum ersten Mal legt ein 
Erbgroßherzog seinen Amtseid vor 
der gesamten Abgeordnetenkammer 
in öffentlicher Sitzung ab.

Dies entspricht dem Wunsch des 
Parlaments, da dieser Moment eine 
tiefgreifende symbolische und 
demokratische Bedeutung hat. 
Ihre zukünftige Rolle erhält dadurch 
die Legitimität, die sie verdient.“

Auszug aus der Rede Claude Wiselers

„Der Eid, den ich soeben als ‚Lieutenant-Représentant‘ 
abgelegt habe, verpflichtet mich dazu, die in unserer 
Verfassung verankerten Grundwerte nicht nur zu 
respektieren, sondern auch jederzeit zu verteidigen.“

Auszug aus der Rede des ‚Lieutenant-Représentant‘ Guillaume
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Herr Präsident der Abgeordnetenkammer,

Ich danke Ihnen herzlich für die freundlichen Worte, die Sie im Namen 
der Abgeordnetenkammer und als Vertreter des Luxemburger Landes an 
mich gerichtet haben.

Wie sie es schon angedeutet haben, ist heute ein bedeutender Moment 
im institutionellen Leben unseres Landes. Der Großherzog hat 
beschlossen, mir an diesem Tag eine neue Verantwortung zu übertragen, 
indem er mich zum Statthalter (Lieutenant-Représentant) ernannt hat. 
Ich bin meinem Vater, ebenso wie Ihnen, den gewählten Vertretern des 
Landes und der Regierung, sehr dankbar für das Vertrauen, das Sie mir 
entgegenbringen.

Als Erbgroßherzog habe ich die Gelegenheit, mich seit vielen Jahren mit 
den P�ichten des Großherzogs vertraut zu machen und eine Reihe 
o�zieller Aufgaben zu übernehmen.

Der Eid, den ich nun als Statthalter (Lieutenant-Représentant) geleistet 
habe, verp�ichtet mich, alle in unserer Verfassung verankerten 
grundlegenden Werte nicht nur zu respektieren, sondern sie auch 
jederzeit zu verteidigen. Ich verp�ichte mich hier vor Ihnen und nehme 
diese Verantwortung dankbar an.

Es ist mir bewusst, dass heute auch für mich persönlich, für meine Frau 
und unsere Kinder ein neuer Abschnitt in unserem Leben beginnt, und wir 
blicken mit Zuversicht in die Zukunft.

Ich freue mich darauf, an der Seite des Großherzogs, als Statthalter 
(Lieutenant-Représentant) im Dienst des Landes und seiner Bürger zu 
stehen und das Bestmögliche für Luxemburg zu tun.

Ich danke Ihnen.

Monseigneur,

Am heutigen Tag wird Luxemburger Geschichte geschrieben. Ein wichtiger Tag 

für Sie, aber auch für alle Luxemburger und alle, die in Luxemburg wohnen.

26 Jahre nach Ihrem Vater werden Sie heute Statthalter des Großherzogs 

("Lieutenant -Représentant").

Mit der Entscheidung des Großherzogs, künftig einen Statthalter an seiner Seite 

zu haben, wird die Tradition des sanften Übergangs an der Spitze unseres 

Landes von einer Herrschaft (règne) zur

nächsten weitergeführt. Eine Tradition, die es sonst fast nirgendwo gibt und die 

1841 in unsere Verfassung eingetragen wurde, zu einer Zeit, in der die Funktion 

des Statthalters dazu beigetragen hat, dass der Großherzog, der damals noch 

holländischer König war, einen Stellvertreter in Luxemburg hatte.

Zwischen 1850 und heute gab es 5 solche Statthalter. An dieser Tradition wollte 

die Abgeordnetenkammer auch bei der Verfassungsänderung 2023 festhalten; 

sie steht im Artikel 58. Diese Tradition lebt also weiter. Aber heute leistet der 

Erbgroßherzog zum ersten Mal diesen Eid vor dem Parlament, in ö�entlicher 

Sitzung. Das war der Wunsch des Parlaments. Weil dieser Moment von großer 

symbolischer und demokratischer Bedeutung ist. Ihre zukünftige Aufgabe 

bekommt durch diesen Akt die nötige Legitimität.

Der Großherzog bleibt Staatsoberhaupt, aber als sein Statthalter können Sie - 

so haben wir es gerade vom Premierminister vernommen - ihn bei der 

Ausübung in sämtlichen Bereichen seiner wichtigen Funktion vertreten. Heute 

ist also ein Tag, der Tradition und Erneuerung zusammenführt. Ein historischer 

Tag für unser Land, für die Dynastie und auch für die Chamber, unser 

Parlament.
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Vereidigung Seiner Königlichen Hoheit Erbgroßherzog 
als ‚Lieutenant-Représentant‘ des Großherzogs 

gemäß Artikel 58 der Verfassung des Großherzogtums Luxemburg am 8. Oktober 2024 
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